

→ 在日本东京，人们手举标语参加反对安倍晋三和安保法案的游行。
新华社/路透

↓ 7月16日，在日本东京国会附近，一名男子在参加抗议安保法案游行活动时呼喊口号。 新华社/路透



据新华社北京7月16日电(记者杨依军 刘东凯)7月16日，日本国会众议院召开全体大会，执政的自民、公明两党凭借多数议席优势强行通过旨在解禁集体自卫权的新安保法案。民主、维新、日共、社民和生活等在野党抵制法案表决，对执政党强行表决进行了严厉谴责。民调显示，目前国内超过半数民众对该法案持反对态度。

当日下午，国务委员杨洁篪在与访华的日本国家安全保障局长谷内正太郎举行中日高级别政治对话时，就此表明我严重关切和严正立场。杨洁篪说，由于历史原因，日本军事安全向一向受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。日本众议院

表决通过新安保法案，是二战后日本在军事安全领域采取的前所未有的举动。在国际社会求和平、谋发展、促合作、图共赢的时代背景下，日方加紧强化军事力量，大幅调整军事安全政策，不符合当今时代潮流和世界大势，不能不让周边国家和国际社会疑虑和质疑日本是否要放弃专守防卫政策。

杨洁篪强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，在世界人民铭记历史、企盼和平的时刻，我们郑重敦促日方切实汲取历史教训，坚持和平发展道路，尊重亚洲邻国的重大安全关切，不要做不利于地区和平稳定的事。

新华社北京7月16日电 外交部发言人华春莹16日就日本众议院通过新安保法案答记者问，郑重敦促日方不要做损害中国的主权和安全利益、危害地区和平稳定的事。

华春莹说，由于历史原因，日本军事安全向一向受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。日本众议院通过新安保法案，是战后前所未有的举动，可能使日本军事安全政策发生重大变化。

“人们有理由质疑日本是否要

日本政府强推 安保法案后患无穷

国际观察

继众议院和平安全法制特别委员会15日强行表决通过安倍政府提交的安保法案后，日本执政联盟控制的国会众议院全体会议16日又不顾在野党和民众的反对强行表决，通过了安保法案。根据立法程序，法案还需经参议院审议通过，但执政联盟在参议院同样占据半数以上席位。

分析人士指出，安保法案最终获得通过几成定局，但即便如此，被称为战争立法的安保法案违反日本宪法、背离日本民意、背离国际和平潮流的本质缺陷并未改变。安倍政府强推安保法案，给日本国内政治和法治体系埋下祸根，也给日本对外关系和地区安保形势埋下新的隐患。

日本彻底抛弃和平宪法 和“专守防卫”国策

今年5月15日，安倍政府将包括11个具体法案的安保法“打包”提交国会众议院审议，其核心是解禁集体自卫权后扩大日本自卫队在海外的军事活动，这是二战结束以来日本安保政策的最大转折，意味着日本彻底抛弃和平宪法和“专守防卫”国策。

令安倍政权沮丧的是，安保法案在审议中暴露出很多问题，引发民众的强烈反对声音。安倍政府去年7月1日通过的解禁集体自卫权内阁决议本身涉嫌违宪，因此，基于这份内阁决议制定的安保法案同样摆脱不了违宪之嫌。

除了违宪问题，战争立法引发众怒的原因还包括：日本多数民众对安倍无视主流民意的政治手法感到忧虑；安保法案不仅无助于日本安全，反而因日美军事同盟强化增加了日本被卷入或主动参与战争的风险；安倍的对美追随姿态和历史修正主义，放大了战争法案的危险性，等等。

安倍的三个野心

既然安保法案存在违宪的致命法理缺陷，又遭主流民意反对，安倍政权为何一意孤行？分析人士指出，这是因为安倍上台以来的三大政治野心最终归结于这一战争立法身上。

安倍最大的政治野心是修改现

行宪法，特别是修改禁止日本行使武力的宪法第9条。但安倍上台后表现出来的复古国粹主义和历史修正主义倾向，使得大多数民众对安倍自民党主导的修宪怀有强烈戒心。去年7月，安倍政府通过内阁决议，以修改宪法解释的手法解禁集体自卫权。在安保法案具一体化这一内阁决议后，安倍实质上绕过修宪程序颠覆了宪法第9条。

安倍的第二个野心是重新打造能够投入战争的日本，他打着“积极和平主义”旗号在国际上推行“实力政治”和“实力外交”，而扩大自卫队的海外军事活动自由度成为其心目中展示日本“实力”不可缺少的一环。

与前面两大政治野心互为依托，安倍的第三个野心是试图“对等化”日美同盟关系。为此，日本就需要解禁集体自卫权，以便在海外与美军并肩作战。

日本之所以出现这一关系到战争与和平的重大安保政策转折，其主要原因是安倍个人的政治野心和错误的战争观和历史观。

强推战争立法 埋下危险火种

《朝日新闻》14日公布的最新民调显示，56%日本民众反对安保法案，半数民众认为安保法案违反宪法。安倍政权无视主流民意反对，不惜违宪强推战争立法，在日本国内外均埋下危险火种。

日本律师联合会指出，安保法案带给日本国家和国民的负面影响包括：从根本上改变日本作为和平国家的印象，丧失国际社会对日本的信赖；日本国民的生命、财产、生活常态今后将更多暴露于武力攻击和恐怖袭击等威胁；军事开支扩大将挤压福利，损害民生；日本社会出现“军事优先”气氛，正常的思想信仰和表达自由将受压制。

东京大学教授高桥哲哉指出，宪法第9条是日本不再成为军事威胁的一种国际承诺，是对日本侵略战争受害国的承诺，也是日本战后与中国等邻国关系正常化的基础。安倍政权抛弃和平宪法的做法及其背后的历史观令人心寒惊。

记者 冯武勇 刘秀玲
(据新华社东京7月16日电)

国会众院强行通过新安保法案 日本刀枪又出鞘 国务委员杨洁篪向日方表明 中国严重关切和严正立场

在民众抗议声中，在主要在野党集体抵制下，日本执政联盟控制的国会众议院16日强行表决，通过了安倍晋三政府提交的系列安保法案。这是二战后日本在军事安全领域采取的前所未有的举动。



安倍晋三(中)听取在野党反对通过新安保法案的讲话。新华社记者马平摄

在野党集体抵制

当天下午2时10分左右，众议院议长大岛理森宣布法案获得通过时，主席台前方将近三分之一的座位空着。表决开始前，民主党、维新党、日本共产党、社会民主党、生活党等主要在野党的议员陆续退场，以拒绝参加投票的方式表达抗议。

表决前最后的发言中，民主党党首冈田克也说，安保法案违反日本宪法和

立宪主义，安倍强推涉嫌违宪的安保法案，可谓“罪恶深重”。

“反对安保法案的声音越来越响，”冈田说，“安倍首相，你应该承认，你并没有获得国民的理解，应该立即撤回法案。”

日本共产党委员长志位和夫批评说，安倍内阁提出的安保法案是“战争法案”，破坏了宪法第九条与和平主义，是日本自

二战结束以来“最糟糕”的违宪立法。

维新党党首松野赖久说，战后70年，日本一直走和平国家路线，现在，这条和平道路面临根本性转折，安保法案最大的问题是允许行使宪法禁止的集体自卫权。

然而，凭借占据超过三分之二议席的优势，自由民主党与公明党组成的执政联盟依然强行通过安保法案。电视镜头中，安倍似乎努力显现平静的表情，鼓掌，鞠躬，随后与副首相麻生太郎等同僚握手相庆，终于还是忍不住，露出得意的笑容。

仗着议席多强推

强行表决的一幕前一天便在国会议事堂上演。执政党控制的众议院和平安全法制特别委员会当天结束安保法案审议后，数十名在野党议员聚集在会场内，喊着“不，不，不”，手举“打倒安倍政治学”“反对强行表决”“自民党真差劲”等标语，围住委员主席浜田靖一，试图阻止表决。

只是，自民党和公明党议员还是凭借人数优势通过法案，提交众议院全体

会议。

安倍无视民意、强行推动表决，令反对安保法案的民众更加不满。东京都品川区钟点工本乡一15日晚同妻子加入以万计示威者在国会外的集会。66岁的他愤怒地告诉共同社记者：“只要议员人数多就可以通过法案，这是在小瞧国民。”

众议院表决通过后，安保法案将提交参议院审议。由于执政联盟在参议院

占据半数以上议席，预计也能通过法案。为避免安保法案在参议院受阻，安倍还利用国会表决“60天规则”给法案成立加上了保险。根据“60天规则”，如果安保法案呈交参议院审议60天内未果表决，将被送回众议院，执政联盟即可通过二次表决，让法案最终获得通过。这样，安保法案最快也能在9月27日国会闭幕前通过。

2013年11月至12月，执政联盟也是仗着人多，在国会众议院和参议院强行通过引发强烈反对的《特定秘密保护法》。

步岸信介后尘？

共同社说，让国会强行通过安保法案，可能导致安倍内阁支持率进一步下跌。民意调查显示，多数日本人反对安保法案，认为安倍并没有向大家作出充分解释。

一些分析师说，安倍不顾民众和在野党反对，强推安保法案，可能步其外祖父、前首相岸信介的后尘。

岸信介是二战日本甲级战犯之一，短暂入狱后重返政坛，1957年当上首相，因为强行推动修订日美安保条约，在国内引发怒火，于1960年7月15日辞职。不过，当时新日美安保条约已经生

效。

另一些分析师认为，由于党内外反对力量太弱，尽管安倍内阁的民意支持率将受到打击，但他很可能渡过难关，并在9月自民党党首选举中赢得又一个3年任期。

美国天普大学东京校区亚洲研究项目主任杰弗里·金斯顿说：“问题是，并没有出现在野党能够联手的迹象，所以自民党很可能应付得了。”

不过，金斯頓认为，安倍和自民党非常“傲慢和自大”，终将反噬其身。

胡若愚(特稿·新华国际客户端)



岸信介

安倍“安保法案”言论录

安倍近年来处心积虑，为破坏二战后形成的国际秩序，力推旨在重返军国主义的安保立法，其言论充分表露出他的险恶用心。

■2007年4月27日，安倍在日美首脑会谈中提出，应在加强和深化日美同盟的过程中实现“摆脱战后体制”的愿望。安倍说：“日本周边的安全保障环境发生了变化，为适应时代需要，安全保障的法律构成也应当做出改变。”

■2013年2月12日，安倍称，“随着国际政治的变化，我们有必要探讨拥有对敌人基地进行(先发制人的)打击的装备一事。”

■2013年10月15日，安倍在施政演说中提到：“基于对我国国家利益的长期展望，为了保障国家安全，我们将制订国家安保战略。”

■2013年10月25日，安倍在谈到10月初出席的一系列地区领导人峰会时说：“我意识到，除了经济领域，日本还有望在亚非安全领域担任领袖。”他称，应当修改二战后由美国人起草的和平宪法，打破对日本的军事约束。

■2014年1月8日，日本国家安全保障会议的具体执行机构“国家安全保障局”成立。安倍在成立仪式上说：“要比过去更具战略性地保护领土、领海和

领空。”

■2014年10月26日，在纪念日本自卫队成立60周年的航空阅兵式上，安倍提及“从灰色地带到有关行使集体自卫权的问题，要无缝式完善新的安全保障法制”。

■2015年2月2日，一名日本记者被极端组织“伊斯兰国”斩首。同月12日，安倍称“将进一步完善安保法制，从而能毫无间隙地应对所有事态”。

■2015年5月26日，日本众院全体会议开始审议旨在把行使集体自卫权法制化等扩大自卫队海外活动的日本安保相关法案。安倍称“政治家不能只祈祷和平，必须勇敢地行动”，表示将力争使法案成立。

吴昊(特稿·新华国际客户端)

北约10月举行 大规模军演

新华社布鲁塞尔7月15日电 北大西洋公约组织15日宣布将于今年10月至11月在欧洲举行十余年来最大规模的“三叉戟接点2015”联合军事演习。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库在媒体吹风会上介绍说，“三叉戟接点2015”将是北约自2002年以来规模最大的一次联合军演，来自30多个北约盟国及伙伴国的约3.6万人将在意大利、葡萄牙和西班牙等地参加演习，还将出动60多艘舰船和140余架飞机。

演习分为两个阶段，前期是10月3日至10月16日的指挥所演习，旨在对战略和作战人员进行训练和评估；实战部分的现场军事演习从10月21日开始，持续至11月6日。

此次军演的指挥官、北约布林瑟姆司令部司令德姆罗泽表示：“演习的目的是为了对一支由包括陆、海、空和特种部队组成的高度战备和技术先进的多国部队——北约快速反应部队进行训练和测试”。他说：“提升快速反应能力是北约应对新安全挑战的重要举措。”

北约表示，这场军演将展示北约不断发展以适应现代战争的需要，并显示出北约能够应对当前和未来安全挑战的领先军事实力。

法国警方挫败 一起恐怖袭击图谋

新华社巴黎7月15日电(记者郑斌)法国内政部长卡泽纳夫15日宣布，警方近日挫败一起恐怖袭击图谋，4名试图对法国军事设施发动袭击的犯罪嫌疑人已被警方拘押。

卡泽纳夫当晚在记者会上说，这4名嫌犯的年龄在16岁至23岁之间，他们于13日凌晨在法国本土的4个地点被抓获。

卡泽纳夫还说，此次未遂袭击的主要策划者因试图前往叙利亚参加“圣战”而被告发，此人在社交媒体上很活跃，与被关押的法国极端分子有牵连，因而引起警方注意。巴黎警察机关的反恐分部从今年6月开始对这个恐怖团伙进行调查。

据法国媒体报道，被拘押的4人试图对一名军官实施斩首行动，并且将行动场景拍摄下来。

希腊议会通过 “以改革换救助”法案



7月16日，在希腊首都雅典，希腊总理齐普拉斯出席议会会议。

希腊议会16日凌晨通过一揽子“以改革换救助”法案，其中包括希腊政府13日与债权人达成的协议以及第一轮改革措施，从而为希腊获取第三轮救助贷款创造了条件。

新华社/路透

欧洲央行提高对希腊 银行流动性援助上限

据新华社法兰克福7月16日电(记者沈浩)欧洲中央银行行长德拉吉16日在法兰克福说，欧洲央行决定一周内把对希腊银行的紧急流动性援助(ELA)上限提高9亿欧元(1欧元约合1.09美元)。

欧洲央行当天召开货币政策会议。德拉吉在会后的新闻发布会上强调说，流动性援助从来不是无条件和无限量的，欧洲央行此前决定调整对希腊银行抵押品的估值折扣，而希腊危机近期向好发展使希腊银行的抵押品质量有所提高。

马航MH17失事原因 调查报告10月上旬公布

据新华社海牙7月16日电 荷兰安全委员会16日说，一年前不幸失事的马航MH17航班客机的最终调查报告将于10月上旬公布。对美国媒体称报告草案指客机系被“乌克兰民间武装击落”的说法，荷兰安全委员会不予置评。

耗子引踩踏 近百人受伤

摩洛哥一座清真寺突然出现一只耗子，在人群中引发恐慌和踩踏，造成近百人受伤。据摩洛哥通讯社报道，位于摩洛哥最大港口城市卡萨布兰卡的哈桑二世清真寺14日晚间祷告期间，突然出现一只耗子，引发一名女子尖叫，继而引起周围人群的恐慌，不少尖叫声四散奔逃。混乱之中，共有81人受伤，大多是女性，其中一些人当场晕倒”，报道说。更糟糕的是，人群中还有一名孕妇，她面部两处骨折，被送入医院接受治疗。

杨舒怡(新华社微博特稿)